

奋斗百年路 启航新征程



2013年10月19日，北京，国家博物馆展出的开国大典文物。视觉中国供图

南门大银行石阶 定格新疆和平解放

中青报 中青网记者 王雪迎

沿着乌鲁木齐市南门大银行的15层台阶拾级而上，26岁的郭云露眼前有时会不自觉地浮现从前大阅兵的历史瞬间。

上世纪40年代，拥有高大圆柱、考究花饰的斯拉夫建筑风格的南门大银行竣工后，成为乌鲁木齐的标志性建筑，很多重要活动都在此举行。

一张在大银行门前拍摄的黑白照片，如今被收藏在新疆维吾尔自治区档案馆。1949年12月17日，为庆祝新疆维吾尔自治区、新疆军区成立，中国人民解放军第一野战军司令员彭德怀身披大衣，在张治中将军、第一兵团司令员王震等人陪同下，昂首站在大银行门前的石阶上，检阅会师入城的部队。

从此，新疆翻开了新的历史篇章。定格的历史瞬间在提醒年轻人珍惜现在的美好生活。自从当上了南门大银行历史展览馆的解说员，郭云露会利用休息日，为青少年、团体游客义务讲解，与来访者一同回望历史。

1949年9月25日、26日，以陶峙岳、包尔汉为首领的国民党新疆军政当局发表通电起义，宣布自即日起和国民党政府断绝关系，竭诚接受共产党八项和平声明和国内和平协定，等候中央政府的命令。

此时，人民解放军十万大军尚在河西走廊一带集结。和平解放后的新疆，委托鲁迅遗孀许广平委员提出，会议一致通过，并决定送请中央人民政府采用施行。

10月初，彭德怀主持召开酒泉会议，部署进军新疆，他在会上提出：对新疆各族人民要表示热爱，坚决执行民族政策，尊重少数民族风俗习惯，团结帮助各族人民建立自己的新生活，使各族人民团结在中华人民共和国友爱团结的大家庭中。

10月5日，包尔汗向毛泽东、朱德、彭德怀报告新疆形势：本省危机四伏，情势严重。希人民解放军兼程，以解危机，并慰人民的热望。

10月12日，中国人民解放军第一野战军第一兵团二军四师和战车五团装甲营作为先头部队从玉门出发进疆。第二天，进疆部队在二军军长郭鹏、政委王恩茂指挥下，离开酒泉向新疆进发。二、六两军的骡马大队也随即由酒泉西行。随后，苏联支援的运输机抵达酒泉，帮助运送入疆部队。

进军新疆的行军路线长，地形复杂，气候恶劣。从酒泉至迪化（今乌鲁木齐）1253公里，迪化到伊宁698公里，酒泉至喀什2547公里，喀什和田514公里。沿途要经过渺无人烟的戈壁荒漠，翻越高入云霄的雪山峻岭。

当时新疆没有一寸铁路，公路长年失修，交通工具缺乏，多数入疆部队只能徒步开进。时值10月，塞外风寒风冷，很多部队的御寒物资尚未备齐，困难重重。

此次行军中，徒步行走的大部队最为艰苦。其中进军和田的二军五师十五团的指战员们穿越塔克拉玛干沙漠，创造了沙漠行军的奇迹。

11月28日，当二军五师十五团徒步进抵阿克苏后，突然获悉一小撮民族分裂主义分子在和田发动武装叛乱，指战员们顾不得修整就向和田急行军。

当时，从阿克苏到和田共有三条路可走：一条是沿公路经喀什、莎车到和田；一条是进巴楚顺叶尔羌河到莎车，再转向和田；第三条路就是从阿克苏横穿号称“死亡之海”的塔克拉玛干沙漠，直抵和田，可以少走三分之一的路程。

为了抢时间，十五团毅然选择了横穿“死亡之海”。当地维吾尔族群众日夜不停地为十五团打馕，战士们领到这种干粮后，有的用绳子穿起来，挂在脖子上说：这下可好了，进了大沙漠，张口有馕吃。

12月5日，十五团指战员沿着干涸的和田河河床进入了胡杨林和浩瀚无垠的大沙漠。流沙没过脚踝，走两步退一步，走得浑身大汗，夜宿营又奇寒无比，只能在烧热的沙子上睡觉。第七天起，面临断水危机，不得不寻找水源。行军至第十天，沙漠腹地遇上了罕见的沙暴，骆驼倒地发出了恐惧的哀吼，不少马和驴被狂风卷走，战士们拿着指南针，手挽手以免被风刮走。

他们以每天50多公里的惊人速度走了15天，终于走出了沙漠，看到了绿洲和村庄。一走出沙漠，十五团立即抽调全团马匹成立了一个骑兵队，日夜兼程到达和田城郊，并不进城，而是扬鞭策马，绕城奔驰，震慑住了敌人，于12月22日胜利解围和田。

这样，继先遣支队战车团于1949年10月20日进抵迪化后，郭鹏、王恩茂率领二军各部于当年12月22日前，先后进驻南疆各重要城镇。罗元发、张贤约率领六军各部于1950年1月22日进驻迪化及北疆各地。

历时3个多月，行程3000多公里的解放新疆大军胜利完成，稳定了社会局势，巩固了和平解放的成果，使各族人民真正获得了解放，开创了新疆历史的新纪元。

北京时间 开始的几个瞬间

中青报 中青网记者 张 国

五星红旗伴着《义勇军进行曲》在天安门广场第一次升起时，这首歌的创作者、戏剧家田汉在天安门城楼上观礼，而他的儿子田申，正在长安街上等待接受检阅。

1949年10月1日15时，中华人民共和国开国大典。北京时间开始了。此前，中国人民政治协商会议第一届全体会议于9月21日至30日举行，通过了起临时宪法作用的《中国人民政治协商会议共同纲领》，决定了中华人民共和国的国体、政体、国都、国旗等事项。《义勇军进行曲》被定为代国歌。

包括田汉在内，政协会议代表们在这一天应邀出席了开国大典。毛泽东宣布中央人民政府成立，阅兵式随后开始。

田汉之子田申时任华北独立战车团代理团长，他从阅兵总指挥聂荣臻那里接到的任务是，带领坦克方队通过天安门前接受检阅，不要抛锚就行。

中华人民共和国首次阅兵的大部分装备都是在战争中缴获的，被称为“万国牌”。

田申指挥的坦克方队顺利接受了检阅，不过方队退场时出现了意外。一辆旧坦克抛锚了，后面那辆坦克的驾驶员直接把它顶了出去。幸好没有在天安门城楼前抛锚。田申多年后回忆。

据观礼的另一位政协会议代表谢邦定



开国大典 资料图片

回忆，阅兵过程中，聂荣臻曾指着下面行进中的战车、坦克对他们说：这些飞机大炮都是我们缴获来的。再过几年我们就统统不用了。新中国要发展自己的国防工业，要用自己制造的武器装备！

开国大典9天后，全国政协收到一份

案号0001的建议案。直到今天，它仍在影响世人。

内容只有30多字：请政府明定10月1日为中华人民共和国国庆日，以代替10月10日的旧国庆日。

中华人民共和国的国庆日，是由这份

建议案引出的。当时，教育家马叙伦委员因病在家休息，缺席了全国政协一届一次会议，他写了关于国庆日的建议案，委托鲁迅遗孀许广平委员提出，会议一致通过，并决定送请中央人民政府采用施行。

1949年12月2日，中央人民政府委员会第四次全体会议通过决议，宣告：自一九五〇年起，即以每年的十月一日，即中华人民共和国宣告成立的日子，为中华人民共和国的国庆日。

2019年，全国政协评选了70年来100件有影响力重要提案，在14.4万多件提案中，马叙伦的这份建议入选。全国政协提案委员会相关人士向记者介绍，该建议案是人民政协历史上第一件建议案。

田汉、谢邦定等人出席的第一次政协会议，共有662名代表。他们自9月21日起，在中南海开了10天会议。为此举行的筹备会则始于6月。这些人协商缔造了新的政权。

中国人从此站立起来了这句话，并非毛泽东在开国大典上的致辞，而是在9月21日政协会议上的开幕词。

他说：诸位代表先生们：我们有一个共同的感觉，这就是我们的工作将写在人类的历史上，它将表明：占人类总数四分之一的中国人从此站立起来了。

1949年的一封信

胜利的消息已经传到家乡了吧

父亲大人：
胜利的消息已经传到家乡了吧？天津、北平已经相继的在胜利的四九年初解放了。我随着部队的前进已经进入到了中国有名的工业都市天津市，可能在这里过旧历年。自进关后我们宣传队就参加了解放天津的劳动工作，儿被分配到接收物资的工作组里，每天乘着大汽车不是接收这，就是接收那，堆积如山的胜利品都由我们一处又一处地聚集着。我在这样的一个胜利局势下，兴奋地、热情地工作着，我的一切迎着大军的胜利在愉快着，身体亦很粗壮，希勿念。

大约不久我们尚要越过长江，打到南京、上海、重庆、广东，一直解放了中国，再胜利地回到故乡去，请你们等待着吧！这个日子不会太远，只要再有一年，这个全国光明的日子就会来临，希望你们早日完成全国解放的胜利。

父亲，旧历年关就要接近了，家里的人们都很好吧！车站的买卖还做着吗？士勋弟上学了没有？淑清现在是否还在哈尔滨工作，或是回家了？士俊兄的工作怎么样？一定很好吧！如有转动的请通知我，以便将来通信，再者，家里政府照顾

如何，希回信赐知。

一群弟弟妹妹们：
今年的旧历年我不能和你们在一块玩啦，关里的各大名胜都市都游赏了，真好，又特别有意思，等胜利后回到东北，我一定介绍给你们一些好东西，还一定要给你们捎回去一些纪念品，好好等待着吧。这个日子不会太远！今年的过年我想一定很有意思，你们可以尽量地欢乐，因为你们大家是经过一年中的自己劳动，虽然简单些，但是那是有意思的，别使老人烦恼。今年生活不太好，明年更加加油，靠自己劳动吃饭，你们都长志气好好干

吧！等我回家的时候，那时也多光荣啊！我想咱们家一年会比一年强的。要和你们说的话很多，因为工作太忙，没时间了，止笔。最后祝福你们
新年快乐！

罗士杰 上
1949.1.24

注：1949年1月24日，参与天津接管工作的东北野战军第四军分区政治部宣传队战士罗士杰给在哈尔滨的父亲写了一封家书。此信现收藏于中国人民大学家书博物馆。

开国大典后陆续解放的省份 (中国大陆)	
省份	解放时间
广东	1949年10月
贵州	1949年11月
重庆	1949年11月
广西	1949年12月
云南	1949年12月
四川	1949年12月
海南	1950年4月
西藏	1951年5月

制图：李晗

毛泽东的1949年新年献词《将革命进行到底》
资料图片

经典重温

一九四九年是极其重要的一年

一九四九年中国人民解放军向长江以南进军，将要获得比一九四八年更加伟大的胜利。

一九四九年我们在经济战线上将获得比一九四八年更加伟大的成就。我们的农业生产和工业生产将要比过去提高一步，铁路公路交通将要全部恢复。人民解放军主力部队的作战将要摆脱现在还存在的某些游击性，进入更高层次的正规化。

一九四九年将要召集没有反动分子参加的以完成人民革命任务为目标的政治协商会议，宣告中华人民共和国的成立，并组成共和国的中央政府。这个政

府将是一个在中国共产党领导之下的、有各民主党派各人民团体的适当的代表人物参加的民主联合政府。

这些就是中国人民、中国共产党、中国一切民主党派和人民团体在一九四九年所应努力求其实现的主要的具体任务。我们将不怕任何困难团结一致地去实现这些任务。

几千年以来的封建压迫，一百年以来的帝国主义压迫，将在我们的奋斗中彻底地推翻掉。一九四九年是极其重要的一年，我们应当加紧努力。

节选自《将革命进行到底》

责任编辑 / 张国 图片编辑 / 陈剑 美术编辑 / 李晗

